Bona Sforza i Zygmunt August

Wizerunek młodej Bony Sforzy. Ma długie jasne włosy i niebieską suknię z tego samego koloru nakryciem głowy
Bona Sforza - królowa, żona Zygmunta Starego (dynastia Jagiellonów), do Polski przyjechała w 1518 z Włoch (Bari).
Jej przyjazd wiązał się z wieloma nowościami. Przywiozła na dwór wawelski makaron, kalafiora, kalarepę, szpinak, selera, brokuły oraz pora. Wraz z jej przyjazdem zmieniła się również moda - pojawił się włoski styl. Bona była ikoną mody renesansowej, a największy zachwyt wzbudziła jej suknia ślubna - błękitna ze złotymi blaszkami w kształcie uli jako ozdoba).
Królowa urodziła sześcioro dzieci. Dzięki umiejętności zarządzania zgromadziła ogromną fortunę. W1530 doprowadziła do koronacji swojego jedynego syna Zygmunta Augusta jeszcze za życia jego ojca.
Miała wielki wkład w państwo polskie, że mówi się o rządach Zygmunta Starego i Bony Sforzy.

Wizerunek Zygmunta Augusta.
Zygmunt August – syn Bony Sforzy i Zygmunta Starego. Był ostatnim męskim potomkiem w dynastii Jagiellonów. Król Polski od 1530.
Zamówił do zamku wawelskiego kolekcję 160 arrasów. Był również znany z zamiłowania do alchemii - chciał poznać sekret przemiany żelaza w złoto.
Dzięki jego inicjatywie Korona Królestwa Polskiego i Wielkie Księstwo Litewskie zostały połączone w Rzeczpospolitą Obojga Narodów (na mocy unii lubelskiej zawartej w 1569 roku)
Miał trzy żony: Elżbietę Habsburżankę, Barbarę Radziwiłłównę i Katarzynę Habsburżankę.

