Niecodzienne zbiory porcelany
W zbiorach Zamku Królewskiego na Wawelu znajduje się 870 eksponatów, które wchodzą w skład kolekcji porcelany. Na nowo urządzonej wystawie w prywatnych apartamentach królewskich prezentowanych jest 250 zabytków, wszystkie pochodzą z manufaktury porcelany z Miśni. Jednocześnie, jest to najbardziej znacząca w Polsce kolekcja pochodząca z tej wytwórni.
Imbryk - biały imbryk w kształcie małpki trzymającej filiżankę (1740-1750)
Czekoladnica – naczynie z motywem ozdobnym w postaci rozmowy dwóch kobiet z mężczyzną w ogrodzie; posiada rączkę i dziubek (około roku 1750-1760)
Teryna – biała waza stołowa z figurką lwa na pokrywie i drobnym kwiatowym wzorem. Jej powstanie datowane jest pomiędzy 1735 – 1737. Nazwa naczynia wiąże się z potrawą o tej samej nazwie. Teryna to rodzaj grubo mielonego pasztetu.
Dzbanuszek – z motywem dyni, dziubek w kształcie głowy ptaka. Na oliwę lub ocet. Około 1742.
Podstawka – podłużny porcelanowy przedmiot na czterech nóżkach, z motywem roślinnym i pozłacanymi ornamentami. Używana na szpilki do kapeluszy. Około 1760.
Sosjerka w formie łabędzia – naczynie w kształcie łabędzia z dzieckiem i wieńcem z białych kwiatów; powstała około 1738; dekoracja malarska dodana około 1800.

