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PROGRAM EDUKACYJNY – OBRAZ ZŁOTEGO WIEKU
Od 15 września do 14 grudnia zwiedzający wezmą udział w wielu tematycznych lekcjach muzealnych, warsztatach, cyklach, a także spacerach, oprowadzaniach kuratorskich (w tym w polskim języku migowym z tłumaczeniem na polski język foniczny) i interesujących wykładach. Program edukacyjny towarzyszący wystawie pozwoli zgłębić wątki artystyczno-historyczne poruszane na ekspozycji z wykorzystaniem nowoczesnych i atrakcyjnych narzędzi pracy przy współudziale (wybrane wydarzenia) najwybitniejszych specjalistów z zakresu historii sztuki. Zajęcia zostały przygotowane dla konkretnych grup docelowych. 
Szczegóły na: www.wawel. krakow. pl /edukacja.
Przedstawiamy wybrane propozycje z programu:
ŚWIAT JAGIELLONÓW – spotkania dla rodzin z dziećmi
Podczas warsztatów plastycznych spojrzymy na otaczającą nas rzeczywistość oczami króla Zygmunta Starego, królowej Bony i Zygmunta Augusta. Jaką przyjmowali perspektywę, w jakim otoczeniu żyli, jakie nawiązywali relacje, co stanowiło dla nich przedmiot zainteresowań? Podejmując próbę odpowiedzi na te i wiele innych pytań, odkryjemy wiele tajemnic jagiellońskiej rezydencji.
RYCERZE MOCY – GRA EDUKACYJNO-TERAPEUTYCZNA
Uwaga! W specjalnej misji mogą wziąć udział wszyscy śmiałkowie, którzy co najmniej rok spędzili w szkolnych murach. Na dziedzińcach Zamku Królewskiego na Wawelu będą mieć oni okazję doskonalić swoje kompetencje emocjonalno-społeczne oraz poznawać tajniki życia w dawnym grodzie Kraka. Zatem, kto żyw, niech przybywa! 
Dragonessa Talia sieje strach w miasteczku wawelskim. Król został uwięziony w wieży. Zbrojownię zaatakowali Wojownicy Gniewu, a Królewskie Ogrody popadają w ruinę. Tylko Rycerze i Rycerki MOCy dzięki współpracy i dzięki swym wewnętrznym MOCom mogą dokonać zmiany w tym wawelskim świecie! 
Dołącz do Drużyny MOCy, poznaj trudną sztukę radzenia sobie z lękiem i złością, odkryj swoje silne strony. Naucz się tajnych zasad dawania innym ogni MOCy oraz przestrzegania reguł rycerskiego zachowania. 
To na Ciebie czekamy: 9 i 10 października!  Szczegóły wydarzenia pojawią się na stronie 
Zamku.

RENESANSOWE OKO – PROJEKT ARTYSTYCZNO-EDUKACYJNY
Wystawa Obraz złotego wieku, którą Zamek Królewski na Wawelu otworzy 15 września 2023 roku, jest idealną okazją do rozpoczęcia dyskusji o tym, czym właściwie dla człowieka renesansu był obraz.  Motyw ten skłonił nas do stworzenia projektu artystyczno-edukacyjnego zatytułowanego „Renesansowe oko”. Jest on skierowany do stałej, dziesięcioosobowej grupy uczniów z liceów plastycznych, których zadaniem będzie skopiowanie obrazu Hansa Durera „Źródło młodości”. Poza warstwą technologiczną, całość ma posiadać również wydźwięk edukacyjny, dlatego ważnym elementem projektu będą wizyty na wystawie i uczestnictwo w wykładach, umożliwiające poznanie szerszego kontekstu historycznego dotyczącego nie tylko sztuki malarskiej, ale również samego artysty i epoki renesansu. Zajęcia poprowadzi Aleksandra Bielak, doświadczona konserwatorka sztuki. 
Zwieńczeniem 50 godzin warsztatów będzie otwarcie wystawy z pracami uczestników w Zamku Królewskiego na Wawelu. 

***
Mecenasi i partnerzy Zamku Królewskiego na Wawelu:
PKO Bank Polski – Partner Strategiczny Zamku Królewskiego na Wawelu
Totalizator Sportowy – Partner Zamku Królewskiego na Wawelu
PGE Polska Grupa Energetyczna – Mecenas Edukacji i Partner wystawy Obraz Złotego Wieku
AMS – Partner promocyjny
PKP Intercity – Partner wystawy Obraz Złotego Wieku
Cechini Dystrybucja Sp. z o.o. 
TAURON – Mecenas Festiwalu Wawel o zmierzchu i Tygodnia patriotycznego
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