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WYDAWNICTWA
ZAMKU KRÓLEWSKIEGO NA WAWELU

WYJĄTKOWY PREZENT NIE TYLKO NA ŚWIĘTA


Wydawnictwo Zamku Królewskiego na Wawelu kończy mijający rok listą 25 tytułów. Wśród nich są publikacje o charakterze naukowym, popularno-naukowym, a także pięknie wydane katalogi wystaw i publikacje dla dzieci i młodzieży (Małpa Matylda, Kiedy Wawel śpi przygotowane przez Dział Interpretacji Sztuki). Od czerwca tego roku nasze wydawnictwa dostępne są nie tylko w sklepie internetowym, ale też i stacjonarnym mieszczącym się w Apartamentach Królewskich na Zamku. 

Szukacie wyjątkowego prezentu na święta dla najbliższych? Wśród szczególnie polecanych pozycji znajdują się:


· K. Kolendo-Korczak, A. Tracz, Sarkofagi metalowe w grobach królewskich na Wawelu. Historia, wymowa ideowa, konserwacja i restauracja – to najnowsza publikacja wydana wspólnie z ASP w Katowicach. Autorki, które przez wiele lat zajmowały się konserwacją sarkofagów w podziemiach katedry teraz dzielą się swoją wiedzą i opisują proces konserwacji, najnowsze odkrycia i ustalenia badawcze. To książka, którą każdy miłośnik Wawelu powinien przeczytać.
· Studia Waweliana t.20/21: poświęcony dwóm stołecznym katedrom w dawnej Rzeczypospolitej - krakowskiej i wileńskiej, ich dziejom, zgromadzonym zabytkom, ludziom związanym z tymi świątyniami.
· Najpiękniejsze w Skarbcu. Pamiątki królewskie, czyli wszystko co każdy zwiedzający powinien zobaczyć na Wystawie, publikacja zbiorowa.
· J. Winiewicz-Wolska, Arcydzieła z kolekcji Lanckorońskich, czyli katalog najważniejszej wystawy czasowej na Zamku w mijającym roku.

· B. Wiśniewska, Kiedy Wawel śpi - opowieść o tym, co dzieje się na Zamku, gdy na wzgórzu gasną wszystkie światła. Książka dla najmłodszych i ich opiekunów podejmuje też próbę odpowiedzi na pytanie dlaczego, brykające w komnatach skrzaty nie są ulubieńcami naszych strażników.
· Wydana w ścisłej współpracy z Działem Interpretacji Sztuki Basia i skarby Zofii Staneckiej, Wyd. HarperKids.


Po Nowym Roku, czyli na co czekamy w 2023?
· B. Kieżun, Uczta na Wawelu, książka nie tylko kulinarna. 
Na Wawelu dotykamy historii. Najróżniejszych: związanych z ludźmi, przedmiotami i miejscami. Przeszłość możemy tu zobaczyć, możemy ją poczuć, możemy wręcz nią oddychać, ale czy możemy jej posmakować? Bartek Kieżun prowadzi nas na spotkanie z Jadwigą i Jagiełłą, Stanisławem Leszczyńskim, słynnym kuchmistrzem Paulem Tremo i jeszcze słynniejszym wawelskim smokiem. Autor nie daje się zwieść kulinarnym mitom i po prostu podaje nam na tacy obwarzanki Jadwigi Andegaweńskiej i baraninę duszoną w winie, którą raczył się Stanisław August Poniatowski. Po podziwianiu arrasów radzi nam sięgnąć po szczupaka w szafranie. Dlaczego? Poczytajcie i rozsmakujcie się w historii. (Recenzja dr hab. Jarosław Dumanowski, prof. UMK).
· A. Wabik, M. Nowakowski, Komiks z serii Karol i Karolina na Wawelu, Misja Skarbiec – kolejna seria niesamowitych przygód sympatycznych bohaterów, tym razem o tym, co działo się tuż przed otwarciem Nowego Skarbca Koronnego w czerwcu 2022. Niewielu zdaje sobie sprawę, jak dramatyczne wydarzenia miały wówczas miejsce na wzgórzu.
· Wawel. Zamek królewski i katedra. To bogato ilustrowana publikacja o Wawelu, dla tych którzy chcą wiedzieć, co koniecznie powinni zobaczyć na Wawelu, dla tych którzy wybierają trasę turystyczną Najcenniejsze, która prowadzi po najciekawszych miejscach i zabytkach na Zamku. Po prostu musisz to zobaczyć, ale zanim to się wydarzy, musisz o tym przeczytać.
· K. Czyżewski, M. Walczak, Jacob Mertens i malarstwo krakowskie około roku 1600 - katalog wystawy, którą otwieramy 12 stycznia 2023, piękna bogato ilustrowana książka o dotychczas zbadanym w sposób niewystarczający okresie w dziejach sztuki Krakowa.
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